

拳击、举重和现代五项进入2028年洛杉矶奥运会“待定区”

国际奥委会向“问题项目”亮出黄牌

■本报记者 谷苗

拳击、举重、现代五项将无缘2028年洛杉矶奥运会？上周五，国际奥委会公布的一份“初步设立运动项目”名单，引发舆论一片哗然。

这份2028年洛杉矶奥运会初步设立项目名单由国际奥委会执委会讨论产生，共有28个项目上榜。其中，新兴项目滑板、攀岩和冲浪，凭借东京奥运会上的成功“首秀”坐稳席位。而作为奥运会的传统项目，举重、拳击和现代五项却未列其中。

根据国际奥委会的安排，这份名单将在明年2月举行的全会上被正式提议，而2028年洛杉矶奥运会的正式设立规则将于2023年全会敲定。这就意味着，拳击、举重和现代五项尚有一年多

时间用于“自救”，但能否留在奥运会还要视改革成效而定。

落选项目各有危机

三个榜上无名的传统项目，的确各有各的危机。拳击和举重因为层出不穷的丑闻，早已是国际奥委会的“反面典型”。拥有悠久历史的现代五项，则正处于自身改革发展的阵痛期。

过去几年来，拳击项目的裁判工作屡现黑幕。2016年，国际拳联曾对裁判里约奥运会的全部36名裁判施以禁赛，并进行调查。2019年，国际奥委会取消了国际拳联组织运行东京奥运会单项比赛的资格。“国际拳联要解决其协会治理、财务透明以及裁判判罚公平性等问题。”在国际奥委会看来，国际

拳联目前尚未作出令人满意的改变。

饱受兴奋剂和内讧困扰的举重项目，已不是第一次身处将被踢出奥运会的困境。过去几届奥运会，举重成为禁药“重灾区”，反复出现兴奋剂复检呈阳性的案例。去年10月，世界反兴奋剂机构发现，来自六个国家或地区的18名举重运动员，利用他人冒名顶替提供尿样的方式逃避药检。同一时间，国际拳联内部也乱作一团，甚至出现三天连换三任主席的荒唐局面。“国际拳联必须解决内部治理问题，增强项目对规则的遵守，改变不良文化。”国际奥委会主席巴赫表示，“同时必须妥善处理过往的兴奋剂事件，并确保反兴奋剂计划的健全、公正和独立。”

相比拳击和举重因管理不力遭遇危机，现代五项的问题更多来自于项目本身。11月，国际现代五项联盟就已宣布，马术小项将于2024年巴黎奥运会后告别现代五项，并开启“第五小项”的商讨程序。然而，即便自行车已被列为热门替代小项，现代五项复杂的赛制和变革的不确定性，以及在青少年群体中相对缺乏吸引力，还是让其身处险境。“国际现代五项联盟需尽快完成改革，确定马术和整体竞赛形式的替代方案。”巴赫指出，“这项运动应降低成本和复杂度，增强安全性和亲近性，使其对于全世界的年轻一代有更大的吸引力。”

保留席位仍有希望

没能进入2028年洛杉矶奥运会初步设立项目名单，对于这三个传统项目无疑是沉重一击。但从国际奥委会的时间规

划和表态来看，拳击、举重、现代五项并未就此出局，仍有机会留在奥运会正式项目的行列中。

“它们有可能在2023年国际奥委会全会上被纳入，前提是这三个项目的国际单项体育组织，能向国际奥委会证明各自的改革已取得成效。”明确表示有回归可能的同时，国际奥委会也为考察项目整改效果留出了足够的时间。在明年2月召开的国际奥委会全会上，将不会讨论这三个项目的去留，直到2023年全会再作最后定夺。

尽管提出整改要求，尽可能拉长时间表，国际奥委会的良苦用心可见一斑。暂不列入初步设立项目名单，更像是一次黄牌警告，以此敦促三个“问题项目”加速改革和优化。在此之前，国际奥委会也曾以类似

方式发出警告，举重项目正是被警告的对象之一。此番再度吃到“黄牌”，国际拳联第一时间表态：“我们承诺满足国际奥委会的要求，并致力于完成改革，不仅确保项目在洛杉矶奥运会上的席位，更要保障这项运动在奥运会上的长远未来。”目前担任国际拳联临时主席的伊拉尼表示，2022年的选举将标志着国际拳联开启新的历史篇章，“我们注意到了国际奥委会对举重项目的担忧，相信随着广泛的改革持续推进，这些担忧将不复存在。我们在东京奥运会上举办了干净、成功的比赛。未来我们将更加维护运动员利益、改善性别平等，向国际奥委会提倡的变革方向努力。”

国际现代五项联盟同样积极应对，在向国际奥委会提交2028年洛杉矶奥运会临时提案后，进一步加速“第五小项”的商讨，并将于明年举行的会员代表大会上投票决定新项目。“我们正处于现代五项的决定性时刻。过去我们总以传统的名义来为项目辩护，但奥运项目正在发生改变，新兴项目已经入场，并成功吸引了年轻群体，我们必须与其他项目竞争一席之地。”该组织副主席小萨马兰奇直言，“如果我们能找到合适的第五个项目，所有人一起努力，那我们就还有机会。”

维斯塔潘逆转汉密尔顿，夺得F1年度车手总冠军

再大胆的编剧也写不出如此剧情

■本报记者 吴殊

是36岁的梅赛德斯车手汉密尔顿超越舒马赫，成就“八冠王”，还是24岁的红牛车手维斯塔潘首度夺冠，开启一个全新的时代？答案只有这两个可供选择，但解题过程却超出了几乎所有人的想象。

汉密尔顿与维斯塔潘带着相同的积分出战2021赛季F1收官战，这是自1974年以来首次出现积分前两位车手以同分状态参加年度末战。这个近半个世纪来最戏剧性的赛季，迎来了一场足以载入史册的决战。

阿布扎比亚斯码头赛道之战充满了让人无法预料的波折，再大胆的编剧都想不出如此剧情竟然成了现实，最终一次事故引发的安全车出场，改写了整个结局——维斯塔潘最后一圈后来居上逆转夺冠，赢得阿布扎比站冠军的同时荣膺本年度车手总冠军，而汉密尔顿则错过了登上巅峰的最佳机会。

安全车事件改写大结局

在阿布扎比站的排位赛中，维斯塔潘夺得杆位，此时看起来汉密尔顿已经机会寥寥。用梅赛德斯车队领队沃尔夫的话说：“在总冠军的争夺中，我们失去杆位意味着红牛车队已经1比0领先。”但正赛刚一起步，红牛的“比分为优势”就化为乌有，维斯塔潘起步时的表现就像一个青涩的孩子，汉密尔顿瞬间抢到领跑优势。

在此后的大部分时间里，汉密尔顿展现了自己之所以能在总冠军数上追平舒马赫的超级能力。英国名将化解了另一位红牛车手佩雷兹的阻击，挡住了维斯塔潘发起的数次超越挑战，在比赛后期，已长时间将领先优势保持在11秒左右，如果一切正常，第八个冠军就是他的。

但恰恰意外发生了。第53圈时，威廉姆斯车手拉蒂菲发生事故冲出赛道，随即赛会出动了安全车。反应迅速的维斯塔潘立即选择进站，并更换上更利于追击的软胎，而仍在硬胎的汉密尔顿却因为错过进站口而无法进站。此时距离比赛结束仅剩5圈，这个细节或许并不足以改变结局，因为所有人都认



汉密尔顿（左）与维斯塔潘携手带来一场足以载入F1史册的决战。视觉中国

为安全车将带完比赛全程。

第二个意外发生了。最后一圈时，汉密尔顿大举反超，他的硬胎在速度方面远不及维斯塔潘的软胎，更何况因为多使用了二三十圈而进一步折损了抓地力。英国人无法防住维斯塔潘的全力冲击，终于领先位置失守，也错过了超越舒马赫成为“八冠王”的绝佳机会。

这是一场注定充满争议的比赛。国际汽联在最后一圈时作出恢复比赛的决定，直接改写了整场比赛、整个赛季的结果，甚至原本就得以刷新F1历史，也只能静静地等待来年。但明年汉密尔顿还有机会吗？他又将年轻一岁，而其所在的梅赛德斯车队的优势也进一步被缩小，尽管实现了车队总冠军三连冠，但领先红牛车队不过28分。

冲突剧情融汇于整个赛季

领奖台上，汉密尔顿与维斯塔潘互相拥抱致敬，也彼此都在发布会上赞扬了对手。但这份场面上的客套，不会让人忘了他俩在整个2021赛季屡次擦出的火花。

7月18日英国银石赛道，汉密尔顿首圈“撞走”杆位起步的维斯塔潘，在被罚10秒的情况下依然夺得冠军。而在医院看着对手庆祝场面的维斯塔潘，向媒体猛烈抨击对手，他说汉密尔顿“不值得尊重”且“没有体育精神”。但汉密尔顿则坚称，自己甚至不知道维斯塔潘在住院。

9月12日意大利蒙扎赛道，发生了更严重的安全事故。第26圈，稍落后于汉密

尔顿的维斯塔潘在减速弯试图发起超车，两车碰撞，红牛赛车的后部直接顶在了汉密尔顿的车顶，一同冲进砂石区。这次撞车事故使得两位冠军竞争者双双退赛，把冠军拱手让给了迈凯伦车队。

倒数第二站沙特大奖赛，从第37圈开始，红牛车队指示维斯塔潘进行“战术性”让车，他在过27号弯时突然减速，一次制动让紧随其后的汉密尔顿措手不及，撞上了红牛赛车的尾部，自己赛车的前翼也部分掉落在赛道上。维斯塔潘的这次行为令其当场被罚5秒，汉密尔顿得以逆转夺冠，从而有了同分决赛的最终之战。

赛后，汉密尔顿对媒体直言，“28年来，我已经与很多车手比赛过，我遇到了很多不同的人，其中有几个家伙超过

了上限。规则对他们不适用，或者说他们根本不考虑规则。马克斯当然超过了上限。我已经在很多场合避免与他发生冲突。”

而昨天当然也少不了碰撞。意外失去杆位的维斯塔潘在首圈6号弯占据弯心，眼看超越汉密尔顿在望，但英国人坚决不让出位置导致两车发生碰撞，随后汉密尔顿从赛道外切入，依然占据领先位置。裁判没有对这次“意外”作出判罚，这也令维斯塔潘非常不满，在对讲机中连连抱怨。当然，比起安全车事件，这次碰撞已经微不足道。

这融汇于全年的争斗剧情，以及出人意料的方式诞生最终结局，真正的赢家只有国际汽联——F1需要明星，更需要冲突，这样才能吸引更多人的关注。

双城杯围棋赛落幕 沪台交流 以棋为媒

本报讯（记者吴殊）昨日，2021年双城杯围棋交流赛在线上对弈的方式在上海棋院和台北典空间开棋。经过两年打造，双城杯围棋交流赛已成为职业棋手、业余棋手、青少年棋手共同参与的围棋大会，并逐渐发展为沪台体育交流盛会之一。

本届赛事全面升级，由青少年围棋赛、职业巅峰赛和职业交流赛三大板块构成。青少年围棋赛的参赛选手年龄在4至14岁之间。自6月起，经历预选赛和半决赛，20位上海小棋手从近千名选手中脱颖而出，按段位不同分为入神组、坐照组、具体组、通幽组四个组别进行团体对抗。经过两轮共四十局激烈角逐，最终上海队与台北队以2比2战平。

在新设计的职业巅峰赛环节，上海著名棋手胡耀宇八段对阵台北“红面棋王”周俊勋九段。主办方特邀中国围棋协会副主席、沪籍世界围棋冠军常昊九段和上海棋院副院长、上海围棋棋队主教练刘世振为两岸棋迷直播讲棋。职业交流赛则由双方各自邀请职业棋手和围棋爱好者组队下联棋。

女排全明星赛落幕 两员小将表现抢眼

本报讯（记者陈海翔）2021-2022赛季女排超级联赛全明星赛昨晚落幕。经过两场角逐，由蔡斌挂帅的蓝队以3比2和3比1“双杀”王宝泉执掌的红队，获得冠军。

首场较量，红蓝两队均派出最强阵容，球迷们也在欣赏五局大战的同时，也看到了中国女排最强力量的对决。第二场比赛，蔡斌依然尽遣主力，王宝泉则选择给年轻球员更多机会，3比1的结果，多少与两位主帅用人思路不同而出现的实力差有关。

正是在第二场对决中，红队先发阵容中出生于2005年的王逸凡给人留下深刻印象，打满四局的她拿到了12分。尽管在各个环节中都出现了一些失误，但考虑到她16岁的年龄，表现已属超出预期。此外，出生于2002年的蓝队主攻手吴梦洁同样也在第二场比赛中表现出彩，打了三局的她同样拿下12分，且失误率很低。在中国女排的主攻阵容中，刘倩彤已退役，朱婷和张常宁均还在伤病恢复期，未来的女排教练组将需要更多新鲜血液作为补充，来与李盈莹撑起球场上的对角线攻击组合，王逸凡和吴梦洁这样的年轻球员正是值得关注的后起之秀。

■本报记者 陈海翔

经过四个多月的漫长等待，2021赛季中超联赛昨天重燃战火。在保级组比赛中，上海申花队以3比0完胜内忧外患的青岛队，后者遭遇中超十连败。青岛队主帅吴金贵赛后显得身心俱疲，“今年总体情况非常不顺利，碰到了很多问题。队员们在场上也努力拼搏了。主要问题可能还是教练组的问题，接下来如果要调整，可能要调整教练组了。”

吴金贵的话有弦外之音。执教一支欠薪长达半年的球队本就不易，更何况青岛队队员们几天前刚以欠薪为由发出“罢赛”威胁，表态将拒绝进入赛区。虽然最终照常参赛，但在这种情况下，成绩早已不是教练组所能掌控的。战过此轮，青岛队的积分依然只有可怜的7分，该队在中超第二阶段的另三个对手武汉队（14分）、天津津门虎（10分）和大连人（10分）均为保级球队，对青岛队时势必都想拿3分，如果青岛无法及时解决欠薪问题，基本难逃参加升降级附加赛的命运。由于下赛季中超将从16队扩军至18队，本赛季不设直接降级名额，排名末尾的两支球队将与中甲第三、第四名进行附加赛，胜者参加中超，负者则在甲中回炉。

上海申花此役获胜后积分已达25分，领先并列倒数第二的沧州雄狮、大连人和津门虎等队多达15分，在还剩7轮的情况下，降级只存在理论可能。

当然，这并不值得他们庆幸，毕竟这支球队赛季初的目标是争冠。

申花外援教比亚此役表现抢眼，上半时他拼得一个点球，由阿德里安主罚命中，下半时教比亚头脚踢连下两城。而代理主帅毛毅军将多位年轻球员列入首发阵容，除经验丰富的朱辰杰和温家宝外，23岁的王毅和21岁的汪海健均是首次代表申花在中超首发。

“队员们的投入和专注度非常好，尤其是一些首次获得首发机会的球员，丝毫不怯场，将应有的实力发挥了出来。”毛毅军表示，中超第二阶段的比赛非常密集，球队将给年轻球员更多登场锻炼的机会，“何龙海（20岁）也是计划中的首发球员之一，但他在赛前训练中受伤，门将马镇（23岁）也因伤病无法登场。等伤愈后，教练组一定会陆续给他们出场机会。”

其他比赛中，武汉队在李金羽作为主教练的处子战中以4比2击败沧州雄狮；大连人凭借外援拉森森的进球以1比0击败河南嵩山龙门；天津津门虎与重庆两江竞技以1比1握手言和。

中超联赛重燃战火，保级组球队率先登场

青岛十连败，吴金贵身心俱疲



申花外援表现抢眼，阿德里安（左）为球队率先破门。新华社发

上海高校电竞挑战赛落幕

本报讯（记者谷苗）2021年上海高校电竞挑战赛总决赛昨天在卢湾体育中心落幕。这项上海自主打造的官方高校电竞赛事，架起了沪上高校学子与电竞行业之间的沟通桥梁，着力营造健康阳光的校园电竞氛围。

本次赛事报名选手覆盖上海逾30所高校，通过线上选拔和线下淘汰赛的方式，产生四支队伍进入“王者荣耀”项目总决赛，两名选手进入“FIFA ONLINE 4”项目线下总决赛。冠军争夺战在极富传统体育底蕴的卢湾体育中心举行，按专业电竞赛事进行配置，并通过视频直播，让选手们充分体验电竞赛事的体育色彩和蓬勃活力。最终，来自上海健康医学院的屠德康赢得“FIFA ONLINE 4”项目冠军；中侨职业技术大学HZ战队则捧起“王者荣耀”冠军奖杯。

这项上海首创的高校电竞赛事，通过电竞这一广受高校学子喜爱的载体，传递青春力量、体现团队精神。总决赛现场，赛事组织方设置了多项展示赛事精神内涵的内容，既包括打造校园电竞健康氛围的《上海高校绿色电竞倡议》，也发布了让高校直面电竞产业的《上海高校青年电竞人才培养计划》，诸多业界头部企业成为该人才培养计划的首批合作单位。